

有力 有序 有效推进 浦江“微改精提”成效卓然

浦江县委文广旅体局推出“微改造、精提升”系列晾晒,展示“微改造”进度和成效,宣传一批最佳实践案例,形成步调一致、齐抓共管的“精提升”合力。作为“微改造、精提升”省级试点县创建单位。早从2021年起,该县便以“体验更精致、设施更精良、景观更精美、服务更精心、运营更精细”为主攻方向,有力、有序、有效推进13个省、市、县试点单位建设,完成25个“微改造、精提升”示范点和58个“五精工程”提升项目,全面提升旅游业服务品质。

1 红色塘波景区: 重走初心路,共赴新征程

景区位于浦江县花桥乡塘波村,南与兰溪市交界,西北与建德市毗邻,距今约有600年的历史。1984年,原江东县政府旧址被公布为县级文保单位,塘波村也有了“红色塘波”之称。现为国家3A级旅游景区、浙江省爱国主义教育基地、浙江省生态文化基地、金华市爱国主义教育基地、金华市红色旅游教育基地。

◆**游客接待中心**作为景区形象展示和对外管理的主要窗口,是升级改造的重点。花桥乡投资50余万元,对游客接待中心进行了全面微改造,使其

集接待服务、宣传展示、购物休闲、医疗救助等功能于一体,为游客提供优质的旅游服务。

◆**塘波古道**位于连绵山岭中,花桥乡结合党史学习,投资100余万元,将塘波古道改造为“初心之路”,将其中21个重大事件以不同

的形式展现。同时融入互动体验,在古道沿线新建了宣誓墙、党史公园、江东食堂等基础配套设施。

◆**塘波廉政文化教育基地**是浦江县唯一的市级廉政文化教育基地,由清风廉韵厅、警示教育厅和多功能报告厅三部分组成。2021年6月,塘波村举办了“重走初心路,共赴新征程”主题活动,接待游客近5000人次,通过走一次初心之路、重温一次入党誓词、上一堂党课、吃一顿忆苦思甜饭等系列活动,进一步增强了红色资源的影响

力和感染力。下一步,塘波村将继续深挖红色旅游资源,加大基础设施建设,提升江东革命斗争史纪念馆、“初心之路”、军事拓展基地等项目,进一步丰富旅游业态,积极争创省级红色旅游教育基地。



3 杭坪镇: 党建联盟助推旅游高质量发展

杭坪镇位于浙江省浦江县西部的壶源江上游,围绕“一带一圈”发展总思路,杭坪镇通过产业叠加做大、项目联建做强、旅游文章做优,构建东部花海乐园联盟、南部电商共建联盟、西部香榧干果联盟、北部高山果蔬联盟、中部非遗研学联盟五大党建联盟,助推旅游高质量发展。

◆**趣野吧探索营地**位于杭坪镇薛家村(全国文明村、省无蚊村示范点),含有户外拓展基地、研学创客基地、航空飞行基地。自2019年5月开业至今,营地接待游客300

◆**研学创客基地**的载体西民军校位于原杭坪镇石宅小学,开设课程主要为农耕体验、非遗民俗文化体验、传统体艺活动、户外教育拓展训练等内容10余项。通过设计改造外立面、调整内部结构功能、增设大型多功能活动室等措施,

基地实现整体提升,游客体验感显著增强。

◆**航空飞行基地**位于薛下庄自然村和乌浆村,计划打造航空航天科普科创区、航空飞行区军游体验区、应急救援与生命安全体验区、风情沙滩区、亲子营地等项目,配套周

边美食风情街、农产品供销社、精品酒店、集装箱创意民宿、房车基地等体验式度假区,是一个真正的旅游集聚地。目前,游客接待服务中心、项目范围周边三线入地工程已完工,其他配套设施正在积极推进。



2 前吴乡: 打造“山海湖”文旅融合精品线

前吴乡以通济湖饮用水源保护级别调整为契机,编制前吴乡“文旅融合”发展规划,已打造三条文旅融合精品线。2021年上半年,前吴乡游客量高达42万人次,旅游相关收入达334万元。

◆**瑯山摄影基地旅游配套细化** 2019年底,前吴乡通过招商引资,引进义乌罗亚婚纱摄影公司入驻,着手打造婚纱摄影基地。经过半年多时间建设,婚纱摄影基地一期工程顺利落地,在通济湖畔竖起一道靓丽的风景线,游客量剧增。2020年,前吴乡在天空之城入口处建设一个公路驿站,同时在物业楼门口处修建了一个停车场,一举解决了停车难问题。2021年初,通过统筹安排,将原本位于裘溪的厕所项目移至摄影基地,解决了无厕所难题。通过旅游配套设施的逐步增加,摄影基地功能得到完善,进一步提升了游客服务体验。

◆**前吴村停车场改建** 作为一直以来的旅游强村,前吴村民宿等业态丰富,游客量较大,尤其是旅游大巴较多,但始终没有容纳较大旅游巴士的停车场。2020年通过农办立项,对部分立面进行改造,同时建设一个可以容纳旅游大巴的停车场。2021年完成建设并投入使用,大大方便了游客,同时也保障了行人和来往车辆的安全。



◆**绿道联通项目** 前吴乡风景以沿湖为最佳。2020年绿道联通项目正式落地,2021年6月顺利完成,成功串联起沿湖各景点,让游客有更加舒适安全的旅游环境,也能更好发挥出前吴通济湖的潜力。

◆**前吴村景区提质工程** 2021年实施前吴村景区提质工程,主要对村内部分木质栏杆进行翻新更换,对前吴村院士公园内绿化进行重新修整,建设荧光跑道,搭建水上舞台,设置演艺区块,让前吴村可以有表演舞台。工程从整体上提高了前吴村旅游品质,将前吴旅游的金名片擦得更亮更美。

◆**3A景区再提升** 2015年,3D罗源国家3A级旅游景区创立成功。2021年,立项通过景区提升项目,目前正在施工中。该项目主要围绕172亩旱改水梯田设计景观平台等内容,用于游客鉴赏春季油菜花以及秋季的水稻等风景,在2021年10月已完工。

4 虞宅新光: 网红村焕发新活力

虞宅乡新光村位于浙江省浦江县西北部,这儿有始建于1738年的灵岩古庄园,彰显杭派与徽派建筑特色,现为首批中国传统村落、国家级乡村旅游重点村、国家级美丽宜居示范村、全国生态文化村落、中国美丽乡村百佳范



例、浙江省历史文化名村。“微改造、精提升”行动实施落地后,新光村客流量不断激增。截止2021年7月,累计共接待游客43.4万人次,实现旅游收入2256万元。

◆**廿坎间里青创基地**先后获评为国家级乡村创客基地、全国十大跨界旅游创客基地等荣誉,每逢节假日车水马龙、游客爆满,国家省市各级媒体争相报道,为乡村振兴增添强劲动力。2021年,廿坎间里青创基地投资100万元,充分利用好润德堂空闲房屋,打造特色艺术装置展、乡创直播间,同时通过基础设施采购进一步提升青创基地,为青年创客提供更优质的交流互动平台。

◆**诒毅堂文化展览馆**为原灵岩古庄园中心四进厅堂,这里曾是灵岩免费学堂,也是灵岩古108亩良田全线教育奖励基金的颁奖地。虞宅乡投资300万元对诒毅堂进行微改

造、精提升,发挥以文化人、传承传播、观赏品鉴、寓教于乐等功能作用,成为公共文化服务体系的重要组成部分。

◆**虞宅乡新光大草坪** 新光村团队游客众多,但村庄面积较小,房屋较为密集。虞宅乡以问题为导向,投资150余万元将村庄南面20余亩荒地地块统一平整,铺设草坪,并增添五组全息投影设备,补足新光村夜游灯光短板,给游客带来了更为深刻的游览体验。建成后先后举办了“马岭古道毅行”“首届风筝节”“党员共贺百年华诞”等活动。

◆**溪隐山房民宿项目** 2021年,新光村引进伍色文旅公司,打造了一处集文化旅游、民宿休闲、田园体验、亲子交流于一体的乡村旅游综合体。截止目前,溪隐民宿餐饮已对外开放,民宿已完成装修,拟于今年内对外营业。

5 大畈乡上河村: 发展特色文旅,提升美丽经济

大畈乡上河村位于浦江县北部山区,是国家AAA级旅游景区、中国美丽休闲乡村,浙江省美丽宜居示范村、浙江省卫生先进村、全省第五批历史文化村落保护利用重点村;是浙江省研学基地、浙江省民宿集聚村、浙江省职工疗养基地、浙江省生态文明教育基地;曾作为浙江省“千万工程”代表之一领取联合国最高环保荣誉“激励与行动奖”。通过“微改造、精提升”行动,上河村打开了文旅新市场,形成新的消费循环效应,从“网红”走向“长红”。2021年上半年旅游成绩再创新高,总游客量超70万人次,单日最高客流量打破5万人次,旅游收入超1200万元,村集体经济经营性收入突破100万元。

◆**户外拓展新业态项目改造工程** 由大畈乡政府招商引资4000余万元,建设了包括高空玻璃水滑梯、滑板车、高空索桥、飞越魔毯、悬廊等娱乐项目在內的诗人探险小镇乐园。2021年初,乐园一经对外开放就迅速走红,单日最高人流量达5万余人,树立了乡村旅游新标杆。

◆**音乐喷泉建设工程** 上河村利用堰坝地理优势和资源禀赋,投资260余万元打造音乐喷泉,堰坝上游三处喷泉配合音乐喷出水柱,下游采用白色卵石铺设形状,并结合灯光绘制出米老鼠的外形。整体集喷泉、堰坝、游步道于一体;集声、光、色、形于一身。音乐喷泉与网红鱼鳞坝“双月”奇观形成夜间景点三方联动,成为又一火爆网红打卡点,全面点燃村内北面夜游景点流量,助力夜间经济快速爆红。

◆**村史馆改造工程** 曾经的上河村是水晶加工重污染村落,从落后无序发展到成为美丽乡村建设的突出代表,上河村用将近5年的时间描绘了一幅具有无限可能的蓝图。为此投入改造建设资金200万元,将便民服务中心进行空间整合利用,成功打造面积达400平方米的村史馆,通过将5年来的奋斗历程与华丽转变的故事全部上墙,实现“与民共享成就,让己不忘初心”的最终目的。

◆**村北口生态停车场改建工程** 上河村走红的同时也暴露出了停车难的现状,对游客观光造成了困扰,为解决问题,乡政府联同上河村共同谋划在村北边打造总投资338万,总面积30亩、停车位多达600个的生态停车场。生态停车场的建成在能为游客解决停车难问题的同时,场内260株的柿子树更是提供了柿子加工生产、游客观光等第三产业项目的发展机遇,两者相互促进,形成良性循环,极大增加了客流量,实现了发展与观光的双重效用。

◆**七进大方伯提升改造工程** 上河村七进大方伯距今已有三百多年的历史。大畈乡为推进传统文化古建筑保护,投资1166万元,对七进大方伯50多间古民居产权进行收购置换并开展设计修缮。提升改造后的大方伯古朴大气,凝聚着厚重的人文历史,先后承办过全国水利水电工作现场会、全国性诗歌公益活动和当代诗人采风创作活动,并成为全市中小学生春秋研学活动的主要场所之一。



6 檀溪镇: 做好“旅游+”文章 推动全域旅游发展



檀溪镇位于浦江县的最北面,与绍兴的诸暨、杭州的桐庐相连,有“三府交界之地”之称,素为浦江北乡主要集镇。近年来,檀溪镇全力发展全域旅游,立足文旅融合、农旅融合发展战略,以檀溪“上海村”、罗家源4A级景区、七湾旅游度假区、洪山农旅田园综合体、潘周家国家级传统古村落开发等精粹项目,全面启动檀溪旅游业“微改造、精提升”,拉出檀溪全域旅游架构。

◆**上下古街提升项目** 为推动夜经济发展,弘扬檀溪传统文化,檀溪镇对位于寺前村的上下古街(美食一条街)进行提升改造。在这里,既可以体验檀溪特色民俗文化,如滚地龙、越剧,又可以品尝檀溪特色美食,如灰汤粽、发糕、一根面等等。该项目总投资180余万元,将为来自长三角地区的客人提供新的游玩去处。

◆**壶源江潘周家段提升改造项目** 檀溪利用壶源江的生态优势已成功举办三届龙舟赛及两届摩托越野赛,直接带动周边民宿和农家乐发展,促进当地产业兴旺。为了进一步盘活村内优质水资源,下一步,潘周家将重点推进壶源江生态旅游项目、壶源江新建景观堰坝和鲤鱼坝改造项目、广滩旅游配套资金项目等水上乐园开发内容,多个项目计划总投资2000万元,一个全新的集龙舟训练比赛、水上游乐和休闲观光于一体的综合水上娱乐中心即将亮相。

◆**潘周家村麟振堂提升工程** 麟振堂位于潘周家村,是潘周家规模最大的厅堂,也是省级文物保护单位,始建于明末清初公元1640年。由祖尚风、尚寿、尚文、尚瑞公主持,带领儿孙建造,中间画匾书堂名“麟振堂”。厢房均为带前檐廊二层楼屋,四周建有长廊以供休闲漫步。麟振堂厅堂大梁、小梁结构新颖,雕梁画栋工艺精美。提升后的麟振堂更是气势壮观,令不少摄影师趋之若鹜,游客也络绎不绝,这里也是一根面表演的“根据地”。

(供稿 浦江文旅)